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L’UAI – UNIONE ASTROFILI ITALIANI – nell’ambito delle iniziative volte a promuovere la conoscenza delle scienza astronomiche presso il pubblico, propone per sabato 8 febbraio 2003 una serata di osservazioni dedicata ad alcuni degli oggetti celesti più spettacolari del periodo: Giove, Saturno, la Luna e le costellazioni del cielo invernale.

L’iniziativa è stata così intitolata:

“LA NOTTE DEI GIGANTI"

Sabato 8 Febbraio 2003

Manifestazione promossa dall’Unione Astrofili Italiani

Osserviamo Giove, il Re del Sistema Solare;

Saturno, il Signore degli Anelli;

la Luna, Orione e le altre grandi

costellazioni invernali!

Con questa manifestazione si vuole ampliare il tradizionale programma delle serate astronomiche, di norma concentrate in estate, offrendo un’occasione per ammirare la volta celeste invernale, arricchita dalla contemporanea presenza, nella data prescelta, di Giove, Saturno e della Luna prossima al Primo Quarto.

L’UAI ha approntato per l’occasione una locandina che le Associazioni sono invitate ad adottare per pubblicizzare le proprie serate: sarà possibile scaricare la locandina direttamente dal sito web http://www.uai.it . Le associazioni sono inoltre pregate di rivolgersi alla Commissione Divulgazione (divulgazione@uai.it) per informazioni e per comunicare la propria adesione all’iniziativa.
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