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Talmassons, 5 settembre 2011
Illustrissimo Signor Sindaco Cappelli, 

il sottoscritto Lucio Furlanetto, presidente del Circolo Astrofili Talmassons, a nome del Consiglio Direttivo e dell'intera associazione che egli rappresenta, cortesemente chiede alla Sua Persona che sia rivista la decisione di privare della sede l'associazione rappresentata da Dorian Bozicevic, Presidente del Circolo Astrofili Leo Brenner di Lussin Piccolo e segretario dell'Unione Astrofili Croati.   

Sottolineo innanzitutto che sono preoccupato per la salute del signor Bozicevic, persona squisita conosciuta svariati anni fa durante uno degli meeting annuali del nostro coordinamento Alpe-Adria di Astronomia e della quale ho apprezzato la grande capacità organizzativa nella propria associazione, e non solo, quando organizzò l'Alpe-Adria nella vostra isola, motivo per il quale potei finalmente conoscere la bellezza della vostra terra e segnalarla a parecchi miei soci che vi hanno in seguito soggiornato nel corso dell'ultimo decennio.  
Sottolineo pure quanto sia importante l'attività educativa e culturale portata avanti per oltre dieci anni dal signor  Bozicevic, non solo nell'ambito della comunità di Lussin Piccolo ma anche in campo nazionale e all'interno del coordinamento Alpe-Adria di Astronomia.  
Sperando in un accoglimento favorevole delle richieste del signor Bozicevic, porgo distinti saluti dall'Italia. 
Lucio Furlanetto

Presidente del Circolo Astrofili Talmassons
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