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Talmassons, 25 ottobre 2012

Comunicato stampa

Anche quest'anno si ripete l'incontro tra il CAST e Korado Korlević con la conferenza
Astrobiologia: esiste la vita al di fuori della Terra?

Il CAST - Circolo AStrofili Talmassons nel novembre 2012 compie 20 anni di vita e, per l'occasione, ha organizzato una nuova conferenza con l'astronomo croato Korado Korlević.  Direttore dell'Osservatorio Astronomico di Visnjan, egli è scopritore di due comete, la 183P/Korlević-Jurić e la 203p/Korlević, oltre che scopritore, col suo gruppo, di oltre diecimila asteroidi.  

L'argomento trattato nella conferenza verterà sull'astrobiologia, la branca dell'astronomia che studia la possibilità di vita extraterrestre nell'universo, nonché la sua possibile natura. Essa è prevista per venerdì 2 novembre, a partire dalle ore 20:45 nella sala consigliare, all'ultimo piano del comune di Talmassons.

Già un anno fa lo scienziato croato aveva tenuto, con le sue grandi doti di oratore e didatta, un altro interessante seminario riguardante gli oltre mille pianeti extrasolari già scoperti, analizzando in maniera scientifica e avvincente le loro peculiarità.  Questa volta Korlević spiegherà le possibilità che questi pianeti extrasolari, ma anche gli altri pianeti (e satelliti) del sistema solare, offrano condizioni tali da riuscire ad ospitare forme di vita differenti da quelle presenti sulla nostra Terra.

L'ingresso è gratuito e aperto a tutti.
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