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Vladilen S. Letokhov, esperto di spettro-scopia laser, racconta in questo libro la sua esperienza personale nel corso degli ultimi cinquant’anni: un’esperienza che comprende l’iniziazione di nuovi trend scientifici e l’espansione di quelli già esistenti, visite e soggiorni di lavoro in molti laboratori, incontri con scienziati di molti paesi, invenzioni, esperimenti, teorie e persino attività amministrative.
Un’esperienza diversa da quella dello scienziato tipico, che secondo l’autore potrà essere utile a tutti quei giovani interessati alla carriera scientifica.

Vladilen S. Letokhov si è laureato con il Premio Nobel Nikolai Basov ed è capo del Dipartimento di Spettroscopia Laser dell’Istituto di Spettroscopia di Troitsk. Membro dell’Accademia Europea delle Scienze e delle Arti, ha ricevuto pre-stigiosi riconoscimenti, tra cui il Premio Lenin per la Scienza e la Tecnologia nel 1978, il Premio di Stato per la Scienza e la Tecnologia nel 2002 e il Premio per l’Elettronica Quantistica della Società di Fisica Europea nel 1998.
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