Massimo Govetto

Bire su Pluton

BIRE SU PLUTON di M.Govetto
Sipari siarat. Al jentre Govetto, lûs su di lui (sipari simpri siarat). Al tabae rivolt a le int.

GOVETTO-"Ci raccomandiamo, si ricordi di portarsi dietro tutto il necessario."

Mi vevin dite.

"Tutto il necessario per il viaggio."

Dos voltis, mal vevin dite.

"Perché sarà un viaggio lungo, signor Govetto; sarà un viaggio molto lungo ed è importante che lei se ne renda ben conto."

Satu cè novitàt,

"Che se ne renda ben conto prima di firmare."

Satu cè scuviarte.

Propit une biele scuviarte.

Come che di cjapami su e di presentami a che cunvigne, che sere a Talmassons. 


Si viarz il sipari. Le scenografie a je che di une sale di cunvigne. Un po di int sentade a scoltà Zoppas denant di un poster cun disegnat il sistemi dal soreli. In bande di lui Furlanet.

ZOPPAS- “Plutone è il pianeta più lontano del sistema solare…”

FURLANET- “…le dut glaçat… mi scusi vada avanti…”

ZOPPAS- “…si, dicevo che Plutone dista dal sole 5906 milioni di km…”

FURLANET-“…e dut, ma dut glaçat…si, si vada avanti pure…”

ZOPPAS-“…dicevo che ha una notevole eccentricità e una forte inclinazione sull’asse che…”

FURLANET- “…e a le dut un…”


Zoppas i da une ripade

FURLANET-“…vada avanti prego…”

GOVETTO-“O stavi a sintì chei doi pampagai in grumàl blanc tant che scosolavin lis lór teoris.

Un, il plui grues e ben metùt, al jere american.

American dal lowa.

Chel atri, invessit, chel plui scuintiàt e ruan di muse boh; mi visavì di velu iodùt di cualchi bande ma cuisà dulà e al jere stat dome dopo, cuant che mi jeri fermàt par scuedi ancjemò un tic di informazions, al jere stat dome dopo finude le cunvigne che lu vevi ricognossùt: al jere il mio vecjo ami Lucio, Lucio Furlanet che al veve une buteghe di gjornai e tabachin a Sotselve, dongje Palme.

Pasionàt di astronomie, lui, simpri stat, e cuntune fise par Pluton.”


Si siare il sipari, lasant di fur in scene nome Govetto 

GOVETTO-“Al veve parfìn un model in scjale, di chel caz di Pluton, e mal veve fat iodi, cualchi volte.

Fat cuntun balon di bale tal gei e pituràt di blanc.

Dut blanc.

Dut blanc cun cualchi magle grise.

Une bruture.”


Al salte fur Furlanet, cun sot dal braz il balon, in t’une man al ten une bire

FURLANET-"Glaçe" 


I da le bire al Govetto

FURLANET-"Joditu chi? Dut chel blanc chi? Bon, che chi a jè glaçe, dute glaçe e chès maglis grisis chi? Les ioditu chés chi? Beh, chés chi e son montagnis. Dutis glaçadis. Ancje chés."

GOVETTO-"E che chi? Cè ise che robe chi?" 

FURLANET-"Dulà?" 

GOVETTO-"Ma chi, chi: dulà ch'ai jè dut chel toc pituràt di blanc cun nancje un fìl di gris... chi, propit chi... che scrite chi, cè isal, chel chi? Une specie di mar, di ocean?"

FURLANET-"Ma dulà? Dulà...che no iòt..."

GOVETTO-"Ma chi, ti dìs; chi, ioditu? Cè isal scrit... Spalding... eco, chi ch'ai jè scrit Spalding: cè isal Spalding... un desért di glaçe, un cualchi caz di ocean... cè dal diaul isal, chist stracaz di Spalding?"

FURLANET-"Ma cè tabaitu? ma che lì a jè le marche dal balon, camel, che si iót che cuant che lu ai pituràt o ai diluìt un pél masse il blanc e che apene ch'o voi in feris i darai ancjemò une man parsore ma no c'entre parceche chi: ioditu chi?"

GOVETTO-"Dulà, lì de valvole?"

FURLANET-"Brao, propite chi... chi, ioditu, zio ascar... chi al jè alc, alc di strani; come une robe che no a nie a cè fa cui rest dal panoram... dut blanc, dute glaçe e chi, a bot e sclop..."

GOVETTO-"...une valvule. E alore, cè isal po' di strani, diovasco? Ogni balon al a le valvule, no? Ancje chei di tele, chei ch'o zujavin in spiage... ti visitu? Chei che tu i davis une pidade par tiraiu bande Udin e che chei, invessit, garantìt che si inviavin bande Monfalcon."

FURLANET-"Ma no, ti dìs; al jè alc di strani sul planet: a jè une incongrence su Pluton!"

GOVETTO-"Ditu?"

FURLANET-"Nancje discori. E si sint a dì che chei de NASA, ch'ai jè un pieç che si son necuàrts ch'ai jè alc che noi cuadre, di chès bandis, e vedin tal cjàf une miege voe di là su a dai une cjaladine."

GOVETTO-"Ale valvule?"

FURLANET-"Une mision, ma no capissistu, sempio? Le NASA somèe che stedi mettint in pins une mision. Une mision su Pluton! Lu disevi, jò, lu disevi!"

GOVETTO-"Cè varessino di fa, cuant che son là... dai un tic di fiat?"

FURLANET-"Ma cè mi statu, menant pai cul? Iòt che no tache e in ogni càs atu presint... atu presint il film di Kubrick “2001 Odissea nello spazio?"

GOVETTO-"Chei culis simis?"

FURLANET-"Si... cioè no, lis simis e jerin dome tal imprin, ma le figade e vignive dopo, cuant che e vevin cjatat chei manufat alien sule lune."

GOVETTO-"Cui lu vevial cjatat, lis simis?"

FURLANET-"Ma no! Ioditu che no tu capissis nie? I astronauts, e jerin stàts i astronauts a cjatalu... un manufat fat cuntun materiàl mai iodùt prime. Dut neri."

GOVETTO-"E alore?"

FURLANET-"Cemùt alore? E alore i americans, o chei de NASA, tant par capisi, e vevin metude ad un une astronàv e sì jerin inviàts intun viaç interplanetari cule sperance di cjatà olmis di che civiltàt aliene là. Che dal manufat. Dut neri."

GOVETTO-"Chei de lune?"

FURLANET-"Chei de lune."

GOVETTO-"...su Pluton."

FURLANET-"Ma cè Pluton, zio ascar! Pluton noi c'entre un caz... e vevin mandade le astronàv bande Giove parceche si jerin necuàrts ch'ai jere alc di strani; ch'ai jere alc che nol cuadrave, nancje su Giove."

GOVETTO-"Une valvule. Ancje Giove al veve une valvule, alore?"

FURLANET-"E dai ch'ai jè un clap... une trasmission; e vevin captade une trasmission che vignive di là, di Giove: une trasmission, cuntun segnâl impusibil di decodifica e cussi e son làts su a iodi: setu?"

GOVETTO-"Fintramai su Giove? Par une trasmission?"

FURLANET-"Fintramai su Giove."

GOVETTO-"E cè ano cjatat?"

FURLANET-"Nie."

GOVETTO-"Cemùt, nie?"

FURLANET-"Nie, parceche no son rivàts fin là."

GOVETTO-"Parce? Si sono necuàrts che le trasmission e faseve schifo e e an giràt i tacs e son tornàts indaùr?"

FURLANET-"Si jere rot il computer. Il computer de astronàv."

GOVETTO-"Bon. E alore?"

FURLANET-"Alore cè?"

GOVETTO-"E alore cemùt ise lade a fini le storie?"

FURLANET-"Ma cemùt cemùt ise lade a finì le storie'? No atu dit prime che tu lu às iodùt, il film?"

GOVETTO-"Sigùr, che lu ai iodùt. Cuatri o cinc voltis. E ogni volte che lu ai iodùt no ai mai capìt cemùt ch'al lave a finì. E tu... tu che tu uachis tant, tu lu atu capìt?"

FURLANET-"No, no ai mai capide une sèe nancje jò ma chist, chist noi c'entre cul miò discórs."

GOVETTO-"No?"

FURLANET-"No. Parceche le robe plui impuartante, cumò, a jè che i americans somèe che vedin decidùt di là su. Su Pluton. E cuant che disin di fa une robe, i americans... caro mio... tu puedis sta sigùr che le fasin!"

GOVETTO-"O savin."

FURLANET-"E jò... e jò o sarai un membri dal equipag. O larai su cun lòr!"

GOVETTO-"Cui americans?"

FURLANET-"Cui americans."

GOVETTO-"Su Pluton?"

FURLANET-"Su Pluton."

GOVETTO-"A iodi le valvule?"

FURLANET-"A iodi le valvule."


Furlanet al torne fur di siene daur dal sipari.

GOVETTO-“E cussi, e jere stade che cualchi an dopo, cedude le ativitat de buteghe al fi, ch'ai jere ormai deventàt un bocon di pistun, Lucio Furlanet al veve saludàt femine, fruts e dut e al jere partìt pe Americhe.

Pal Iowa.

Par impara le lenghe.

Parceche al veve une agne, mi par, di chés bandis, vedue di un barbe emigrant ch'ai veve fate fortune viargint une cjadene di frascjs, e che veve acetat di tignilu un cualchi més a vivi cun jè tant che si ambientave.

E cui ti vevial cognossùt, in Iowa, Lucio Furlanet?

Il professòr.

Chel originari dal Iowa.

Chel de cunvigne di Talmassons.

Professòr Zoppas, come chel des lavatricis, laureàt in astrofisiche cè sao jò dulà e grant pasionàt di Pluton. Ancje lui.

Deventats amions, il professòr Zoppas e Lucio Furlanet.

Intal gir di une setemane.

Si jerin incrosàts pe prime volte un lunis di sere, intune palestre, intal interval di une partide di bale tal gei.

Il professòr al jere lì parceche al veve vut di compagna il nevót, ch'ai zujave inte scuadre studentesche, e Lucio Furlanet invessit al veve menade le agne, grande sfegatade di bale tal gei, a iodi le partide.

Che sere lì e zujave le scuadre universitarie di un dai Campus mancul cognossùts di Des Moines, le capitai dal Iowa, cuintri une selezion dai Fogolàrs furlans, simpri dal Iowa; une robe organizade fra amis, iuste par bevi une rie di tais e par iodi di riva a fa un sblec di beneficenze, ma le agne, che dopo sposade e veve vivùt un cinc ains a Majan par vie dal omp, ch'al lavorave a turno inte fabriche des cusinis, e che di che volte e veve cjapade le fise de Snaidero, si jere presentade dute tabarossade di arancion, cule barete, le siarpe e le canotiere parsore de vestaglie.

Dute arancion, le canotiere.

Dute arancione cui numar daùr.


Entre in scene Agne, Furlanet e Zoppas

GOVETTO-“E sichè, par sta pòc a contale, al jere stàt che intal interval de partide, cun chei dal Fogolàr sot di cuarantesiet ponts, il professòr i jere lat dongje, ale agne che someave une coce, di cemùt che jere vistude”


Govetto al va fur da sciene.

ZOPPAS-"Permette, signora?"

AGNE-"Che mi disi" 

ZOPPAS-"Mi scusi, sa, signora perdoni il mio essere così ardito, ma mi sono permesso di osservarla di nascosto, qualche istante orsono, e non ho potuto esimermi dal notare il suo sgargiante abbigliamento e sa, io adoro da sempre le donne che sanno osare senza timore di mettersi in ridicolo e ops! che sbadato, quasi dimenticavo di presentarmi; dottor Zoppas, dottor Timothy Zoppas. Per servirla."

AGNE-"Ah, isal lui? Parceche al jè mio nevót ch'al jè di chel pòc ch'ai prove a telefona e nol cjate mai nissun... Lucio, Lucio; chi ch'al jè il siòr des lavatricis. Prove iòt cun lui cuant ch'ai po' vigni a gambià che sfondrade di guarnizion, là, ch'o soi stufe di meti su i stivai ogni volte che o ai di là a tira fur le robe di meti a sujà. O ai duçj i talons inflamàts, ajal capìt?"


Furlanet al va dongje dai doi.

ZOPPAS-"Ma no, signora ci dev'essere un malinteso; non sono la persona che lei crede."

AGNE-"E il cestel al vibre ch'ai somèe ch'ai vedi lis taramassis. Che no pues nancje lava di gnot, plui, che an dite pe television che si sparagne curint, cul lava di gnot, parceche se no no si duàr plui, in tà che cjase lì. Ondai otantecuatri, jò, sajal?"

FURLANET-“Dai, agne, lassilu stà,. Anin vie”

AGNE-“Lassimi ch’o disi, osteate!”

ZOPPAS-“Sono un astronomo, signora cara. Mi occupo di stelle, sa…di pianeti…c’ha mica presente?”

AGNE-“Isal un di chei che van sule Lune, par câs?”

ZOPPAS-“Troppo buona, lei è davvero troppo buona. Mi occupo anche della Luna, certo, ma non ho mai avuto la fortuna e l’onore di mettervici piede…purtroppo…

AGNE-“Ah, eco; mi pareve di velu già iodût di cualchi bande. Al somèe chel che le a smiardade cul stec.”

ZOPPAS-“Smerdato che cosa, signora?”

AGNE-“Le Lune, pipinot. E ch’al stedi ben atent dulà ch’al met le mans, cuant ch’al met pît cjase me, vae ben? Che di chè volte che il so colega al à sgarbonât intal contatôr de lûs, il fôr  eletric nol distache plui e mi tocje doprà chèl a lens de Fagagnese, di chè volte lì; rindio? E sajal lui, sajal ce ch’al ven un cuintâl di lens di cjadrèe al dì di uè?”

ZOPPAS-“Mah, veramente…veramente io non saprei…”

AGNE-“Tremîledîs dolars al cuintâl. Dîs dolars di materie prime e tremîl dolars pal traspuârt. Ce uelial, mai menin fin sule puarte di cjase e jò ondai otantecuatri, ajal capiît?”

ZOPPAS-“Continuo a non capire.”

AGNE-“Mi soi simpri cjatade ben, cun chel siorut di Manzan che mai vend e vè lì, ch’al jè stât ancje che atre dì un rapresentant a proferisi “Sono dei Grandi Laghi” mi veve tacade e jò, che cun chei di Fusine no le ai mai vude tant, lu vevi compagnât insomp dal coredôr e i vevi fat “Ch’al sinti, ajal mai iodude, lui, une puarte come che chì? Dute in fajâr masiç? E chel “No” e jò “Ma par di fûr, le aje cjalade ben par di fûr?”

FURLANET-“E lui?”

AGNE-“No”

FURLANET-“E tu?”

AGNE-“Che si comudi”

ZOPPAS-“Dove?”

AGNE-“Inte sale termiche. Ma che nol stedi a vignì prime dês tre. Sul midì o voi a pognimi”


Duç a van di fur. Pause. Al torne Govetto

GOVETTO-“Ci raccomandiamo, si ricordi di portarsi dietro tutto il necessario." Mi vevin dite.

"Tutto il necessario per il viaggio." Dos voltis, mal vevin dite.

"Perché sarà un viaggio piuttosto lungo, signor Govetto; ed è importante che lei se ne renda ben conto prima di firmare.


Si viarz il sipari, simpri le stanze da cunvigne, cun le zonte di un taulin cun parsore un rinfresc

FURLANET-" Satu cè scuviarte, i americans si son necuàrts ch'ai jere alc che noi cuadre, su Pluton…Satu cè novitat, e son ains, ains ch'o dìs ch'al jè alc, su Pluton!"

GOVETTO-"Come intal film di Kubrick. A cui i tocje di fa le simie?" 

FURLANET-“Tu!"

GOVETTO-“Eh no, copari: jò le simie no le fas."

FURLANET-"Tu... chi? tu, le ultime persone ch'o crodevi di iodi usgnot... tu, chi?"

GOVETTO-"Grasie se tu às un minùt, o podin là intal ceso, che ti fas une pompe veloce, prime di là... cussi, tant par no lassasi come cjans."

Furlanet al strenz govetto pe ganase

FURLANET-"Biel, lui! Cemùt atu fat a savè ch'o jeri chi usgnot?"

GOVETTO-"No savevi. Se no no sares vignùt."

FURLANET-"O ai provàt a cirti cjase, nosere l'atri. Tò mari e a dite che no tu jeris."

GOVETTO-"O sai."

FURLANET-"Ah, alore tò mari ti a dite ch'o vevi clamàt?"

GOVETTO-"No, o sai che no jeri cjase. E finissile di striçami le ganase."

FURLANET-"O jeri in aeropuàrt, cuant che o ai provàt a clamati. A MILANO MALPENSA. Se tu iodis cè ch'al jè là... tu varessis di là, une volte, crodimi."

GOVETTO-"O sai."

FURLANET-"Ch'o jeri a MILANO MALPENSA?"

GOVETTO-"No, o sai ch'al jè un grant bordel. Un puestat."

FURLANET-"Ah, setu stat ancje tu? Cè vevitu di fa, partì par cualchi viaç intercontinental?"

GOVETTO-"No, o vevi stat a cjoli une di Udin."

FURLANET-"E cè fasevie là?" "

GOVETTO-"Le troe."

FURLANET-"Dai! Ma dulà, lì a MILANO MALPENSA?"

GOVETTO-"No, a Udin. In Baldasserie."

FURLANET-"Sint... ma lu atu ancjemò il Fiorino?"

GOVETTO-"Quai, chel blanc?"

FURLANET-"Chel, propit chel."

GOVETTO-"Cul lampegjant fissàt sul longheron?"

FURLANET-"Chel, propit chel."

GOVETTO-"E cui fanàl di lavór invidàt sule capote daùr?"

FURLANET-"Chel, propit chel. Ma alore tu lu as ancjemò."

GOVETTO-"Dàt dentri l'an passàt. Par cjoli un Ducato. Lu veve une dite di Majan. Une ocasion."

FURLANET-"Ah bon; parceche o vevi provai a ciriti par domandati se tu varessis podùt vigni a cjomi in aeropuart."

GOVETTO-"Fin a Milan?! Cul Duçato?!"

FURLANET-"Ma cè Milan! O vevi il svol, il svol MILANO MALPENSA - RONCJS che al rive atòr undis di sere, il svol, a Roncjs. Il svol di MILANO MALPENSA. O speravi che tu varessis podùt vigni fin là par dami un strap fin cjase. A mi e al professor.”

GOVETTO-"No podevi. O jeri vie. O jeri a Monfalcon."

FURLANET-"Qualchi pavèe?"

GOVETTO-"No, o cirivi un par crevai lis cuestis."

FURLANET-"E alore? Atu savùt?"

GOVETTO-"Dulà ch'al jè a sta? Nie di fa, zio belga; nancje a cirilu cui lumin. O soi làt jù di bant."

FURLANET-"Orevi diti se tu às savùt le novitât! Finalmentri o nin su Pluton. Ma ti rinditu cont?

GOVETTO-"Cemùt 'o nin su Pluton'? Cè c'entritu tu?"

FURLANET-"Cè ch'o c'entri jò? Ma jò o voi su, cjargnel!"

GOVETTO-"Dulà?"

FURLANET-"Su Pluton. Mi an cjapàt ancje me, intal equipac. Come cambusiar."

GOVETTO-"E cè ti fasarano fa? Travasa e gira i salams? O gambià le taniche de bire cuant che le spine no tire plui?"

FURLANET-"Ma finissile, finissile di tabajà di bant che no tu sàs nie, no tu sàs... robe liofilizade, ignorant. Intal spazi i astronauts si nudrissin di robe liofilizade."

GOVETTO-"Lio cè robe?!"

FURLANET-"Liofilizade, mus. Robe tipo pappis o cremis che san di cjàr o di cè che t'ùs, insome. Atu presint il film di Kubrick "2001 Odissea nello spazio'?"

GOVETTO-"Chel culis simis?"

FURLANET-"Si, chel."

GOVETTO-"Si, lu ai iodùt. Ma no ai capide le fin."

FURLANET-"Nancje jò, s'al jè par chel ma atu presint... atu presint cuant che i astronauts e mangjavin?"

GOVETTO-"No, chel toc lì no lu ai iodùt. Al devi jessi stat cuant ch'o jeri làt a cagà."

FURLANET-"Dute robe pronte, dome di scjaldà. Cui fòr a fotons."

GOVETTO-"Bon, ma lòr in trops jerino?"

FURLANET-"Intal film e jerin dome in doi. Duçj chei atris e durmivin. E jerin in ipersiun."

GOVETTO-"E cè veso di fa, veso di là su dome in doi ancje uatris? Cui saressiso, tu e chel imprest la vie insomp?"

FURLANET-"Cui? Il doc? No no, lui al restarà chi, sule Tiare, par studia lis fotos che o varin di scatà. Ch'o nin su o sin jò, un todesc, un american, un iglés e un francès."

GOVETTO-"E il rus? Nol jè il rus? Intes barzeletis al jere simpri."

FURLANET-"No. Nie rus."

GOVETTO-"Pecjàt. Le satu che che jerin un francès, un rus e un furlan che vevin di riva a la su sul tòr, fa une cagade e vigni jù di corse par riva a iodi le buse dal cui che si siarave?"

FURLANET-"Sint, mi è vignude une idèe."

GOVETTO-"Induvine cui ch'ai veve vint."

FURLANET-"Une idèe che pò jessi le soluzion ai toi fastidis. Une idèe che pò gambiati le vite, simpri che tu sedis dispuest a gambiale, le tò vite... basse..."

GOVETTO-"Il rus, al veve vint. Vignint jù a cavaloto dal passeman, invessit di fa come chei atris doi cojons che jerin vignùs jù biel pianc pes scjalis... eh, i rus no tu ju bigulis tant par pòc..."

FURLANET-"Sint... atu cualchi impegno pai prossims vincj ains?"

GOVETTO-"No sai. Vares di iodi."

FURLANET-"Ventu a bevi une bire?"

GOVETTO-"Dulà?"

FURLANET-"Su Pluton."


Sipari. Dopo un poc a saltin fur Govetto cun le tute spazial e un Amerecan, chist al ten sot il braz un casco di astronauta.

AMERECAN-"Ci raccomandiamo, si ricordi di portarsi dietro tutto il necessario."

GOVETTO-“Si, o ai capit”

AMERECAN-"Tutto il necessario per il viaggio."

GOVETTO-“E ju, o ai capit”

AMERECAN-"Perché sarà un viaggio piuttosto lungo, signor Govetto."

GOVETTO-“Vincj ains.”

AMERECAN-"Ed è importante che lei se ne renda ben conto."

GOVETTO-“Dìs ains par là"

AMERECAN-"Prima di firmare."

GOVETTO-"E dìs ains par tornà. cincuante eurs in dì, par vincj ains.

Cun in plui le percentuàl dal cuindis par cent sul sfrutament dai dirits d'imagjne.

Par me, ch'o soi brutut, di cirche vincj eurs a pose cence elmet, e di un trente, trentecinc cui elmet intòr. Par vie de me muse."

AMERECAN-"Non c'è niente che non va, nella sua faccia, è solo che come dire... è solo che in lei non si distinguono i connotati di temerarietà sui quali poggia l'intera missione... forse, vista la sua corporatura, sarebbe consigliabile che si lasciasse fotografare solo a figura intera e col casco indossato... sa... gli sponsor..."

GOVETTO-“Si, mi pâr già di iodiu, i uestris sponsor. Come chè volte ch’o vês tignût fêr un Shuttle in rampe di lanç par cuasi une setemane parceche un pichepôl si jere mettût a becotà le fusoliere. Cui veviso di sponsor, che volte lì? Hanna e Barbera?”

AMERECAN-“Non sia così sarcastico, la prego. Come lei ben sa e come vi è stato ampiamente illustrato nell’ultimo briefing, gli sponsor di questa missione saranno complessivamente otto. Ai due sponsor istituzionali dell’Agenzia e vista l’eecezionalità della missione stessa, saranno affiancati sei nuovi partner “commerciali”. Uno per ognuno dei sei membri dell’equipaggio, selezionati in base al loro background operativo. Ciò sta a significare, in parole povere, che ognuno dei sei cosmonauti sarà “sponsorizzato”, se così vogliamo dire, da un marchio ad hoc. Da una working progress operante nel proprio territorio. Noi della NASA guardiamo avanti, caro lui. Allora che fa, firma?” 

GOVETTO-“Biele manie di manigolds. E il miò sponsor, cuâl fosial il miò sponsor?”

AMERECAN-“Lei sarà seguito dalla Farmacia Morandini di Palmanova. Quella in piazza Grande. Dai nostri rilevamenti risulta che lei si serve abitualmente, di quell’esercizio e sa, il signor Alberto si è dimostrato piuttosto sensibile. Soprattutto quando gli abbiamo fatto il suo nome”

GOVETTO-“Bon manigold, ancje chel. Che cun i bêçs che i ai lassât jò,a chel element a lì, al vares podût sponsorizzà parfin i anei di Saturno, se dome al ves vude chè. Sal imagjnial, lui, Saturno intal canochiâl cule scrite “FARMACIE LA DI MORANDIN” dute atôr atôr? È mutuabile, lo sa?”

AMERECAN-“Che cosa, signor Govetto?”

GOVETTO-“Ma cualsiasi robe. Par lui al jere dut mutuabil, soredut dopo ch’o vevi pajât. Dut so pari…par cont di chel…ma uatris lu varês cognossû il vecjo Morandin, no? Chel ch’al veve sposade une sûr dai fradis…”

AMERECAN-“Niente che fare. Non la seguo. Allora che fa, firma?”

GOVETTO-“Ma si, cemût no si visais…che jerin in dut sîs fradis, lôr…cuatri mascjos plui dôs sûrs…che un dai cuatri mascjos al jere stât sindic ta che volte che an fate le plaçe gnove e che in ta chè dì che le vevin inaugurade si jerin cjatâs un cagadôr denant dal municipi…su mo…”

AMERECAN-“La piazza, certo…quel buffo spiazzo di forma esagonale…dalla scansione morfologica risultano verificarsi dei lievi movimenti incoerenti al livello del suolo…è forse pietra viva, come i giganteschi Gargoyle appollaiati sui cornicioni di Parigi?”

GOVETTO-“Ma çe piere vive! Ma çe moviments incorents! Al jè il paviment, Dio pape…al jè il porfido ch’al cole a tocs…!”

AMERECAN-“Ma allora i nostri strumenti…ma allora quegli smottamenti…”

GOVETTO-“Ma cuai struments! Ma cuai smotaments! Se mi dais une man a cjamà un cuatri cuintai di urèe sul Fiorino, us ai fâs iodi jò, i uestris smotamets…!”

AMERECAN-“Fiorino? Ma a questo punto della storia lei non dovrebbe possedere un Ducato?”

GOVETTO-“Bon, çe centrial…uatris cumbinait di butami su vot sacs di cincuante chilos sul furgon e sentaisi sul ôr de plaçe, fûr di Strissul, chel des scarpis, o fûr dal Torinês o ancje denant di Morandin, dato che o vês le fisse, di chel caz di Morandin. Doi gîrs atôr de plaçe cul Ducato cjamât e us fâs sintì jò, il uestri smotament. Dut un sgurlament di planelis…tradote di gavanei…i struments di rilevament, lôr…le piere vive, lôr… Tu spiete dome che lu savedin i rus…satu çe sbaccans…”

AMERECAN-“Non la sentiranno ”

GOVETTO-“O se no o podares provà a contaie ai cinês…”

AMERECAN-“Non l’ascolteranno”

GOVETTO-“Pense; e son un miliârd e tresinte milions di lôr…par cuant che an finît di ridi ducj, chei lì, atrichè che rivà su Pluton…o rivin a là su, a fa une cagade, e a tornà jù di corse par iodi le buse dal cul che si siare, propite come in ta chè barzelete…le saveiso uatris, le barzelete che son un talian, un furlan, un rus e atre int che an di iodi cui ch’al jè ch’al rive a là su sul tôr, fa une cagade e vignì jù di corse par iodi le buse dal cul tant che si siare? In Americhe le saveiso?”

AMERECAN-“Non ce la faranno”

GOVETTO-“Ailu lui…e alore jò ti dîs che il rus jè a fate, vae ben? Jè a fate parceche al jè vignût jù a cavaloto dal passeman, invessit di fa come chei atris cojons che, crodût di fa i furbos, e vevin vude le pensade di doprà l’ascensôr ma che dopo, cuant che vevin iodude le scrite “IN ALTO I CUORI”, stampade sot de plafoniere, e vevin crodût che al les dome par su e si jerin rindûts a vignì jù a pît…çe rasse di drago…!”

AMERECAN-“Non la maltratteranno”

GOVETTO-“Cui?”

AMERECAN-“La zia del suo amico Furlanetto. È in mano nostra. Se lei firma subito e la smette di sparare cazzate non le sarà torto un solo capello, altrimenti…”

GOVETTO-“Altrimenti çè?”

AMERECAN-“Altrimenti uno di voi se la dovrà venire a riprendere. Furlanetto ha già firmato, quindi la vecchia toccherebbe di diritto a lei…”

GOVETTO-“O ai capît. Deme cà”

AMERECAN-“Dio la benedica! Il governo americano le sarà riconoscente, gliel’assicuro! Dico davvero. No, perché srà pure simpatica, quella cara vecchina, ma una sfrantumacazzi così non la si vedeva in giro da quella volta della pecora Dolly. Pensi che l’altro giorno, mentre la stavamo accompagnando all’Ufficio Reperti del Pentagono per la registrazione, è capitato che incrociasse casualmente uno degli ospiti di Guantanamo. Che proprio in quello stesso momento veniva scortato nei sotterranei per essere sottoposto ad un interrogatorio…”  

GOVETTO-“Puare femine. Di cuant che i an clonade le piore no jè plui jè” 

AMERECAN-“Certo. Ora, però, come lei ben sa, i detenuti di quella prigione indossano tutti una tuta arancione e beh, le confesso che è stata una scena incredibile…Cristo…gli è saltata addosso, a quel povero afghano e si è messa a baciarlo e a leccargli le orecchie e “Burka! Burka!” ululava lui dimenadosi e cercando di tirarle un cartone e “Fradi! Fradi!” sbraitava lei e ci sono voluti quattro uomini, per strapparglielo via. L’afghano. A quella invasata del cazzo”

GOVETTO-“Al jè par vie de piore. No vevis di clonaje”

AMERECAN-“Allora, a parte il fatto che il casino con la pecora l’hanno fatto quegli sfigati di inglesi e non certo noi, le sembra forse questo un motivo sufficiente per aggredire un uomo?”

GOVETTO-“Ah, beh: sal jè par cont di chel o ai un barbe, jò, che par une cuese di poleç al rivares ancje a copà”

MAERECAN-“Che poi io gliel’avevo detto, a quegli stronzi di biologi arrivati da Doncaster per prelevare i campioni della bestia “Lasciate stare, che poi che cazzo ve ne fate di una pecora clonata? Cioè, se proprio ce l’avete, questa fissa di voler clonare per forza qualcosa, non è che potete scegliere magari qualcosa di più utile e meno rischioso se poi le cose non vanno bene? Se poi il clone vi viene male? Che so, clonate Camilla Parker Bowles, una braciola di manzo…”

GOVETTO-“O ai capût. Deme cà”

AMERECAN-“Che cosa, signor govetto, la braciola di manzo?”

GOVETTO”-No, le pene”

L’amerecan i da a Govetto il casco

GOVETTO-“A chei che an decidùt di fasi meti in ipersiun ur dan di mancul e mi an contàt ch'ai jere stàt cualchi scaz, prime di parti. Ma cè pretindevino? E son nùf ains che duarmin e parcè varessino vùt di cjapà i stes bés ch'o cjapin jò e chei atris doi, che o vin orut resta sveàts dut il timp?

Ch'al jè simpri alc di fa, chi dentri, micul come intai films; che in fin dai conts, dìsinsal in muse une volte par dutis, cè fasevino di tant special i astronauts dai films?

Cè fasevino di eroic?

Cjapin il film di Kubrick, par dì un a càs: cè caz fasevino in dut il dì chei doi beduins di protagoniscj?

Cori su e jù, mangjà pappis e fa cualchi ritrat a chei che durmivin: eco cè che fasevin; che dopo, le uniche volte ch'al jere stat bisugne di fa alc di util, come che volte che vevin di gambià il fusibil de antene de astronàv, e jerin stàts boins di piardi le navicele di salvatac.

Cuntun di lòr dentri.


Si viarz il sipari. Scenografie da atronaf. Ai comants a son Furlanet e Jay Roth. In bande tai jetuz dal ipersiun altris dos personis (il Frances e il Todesc)

GOVETTO- “A zujavin di scacs, provait uatris, a zujà di scacs intal spazi. Un fiscament. Casù i scacs no jù vin, parceche Lucio Furlanet, ch'ai veve di puartaiu lui, al veve sbagliàt di cjapà su le scjate e al veve menade vie le tombule.

FURLANET-“Va ben compagn”

GOVETTO-“Va ben le friçe”


A tachin a zujà a tombule, Furlanet al tire fur i numars

FURLANET-“Cuarantedoi”

GOVETTO-“Dipo Jay Roth, zemut mai atu decidut di restà sveat come me e Lucio?

JAY ROTH.”I lost everithing. It happened an Autumn evening of three years ago. I was in the pub, with friends, you know. I left my wife alone at home: “Just for a couple of hour” I had reassured her. When i came back…”
FURLANET-“Tabae par talian. Jò no lu capis, il francês” 

JAY ROTH-“Ho perso tutto. È successo una sera d’autunno di tre anni fa. Ero uscito al pub, con gli amici, sapete com’è. Avevo lasciato mia moglie a casa da sola: “E’ solo per un paio d’orette” l’avevo rassicurata. Quando sono tornato, due sere dopo, non ho trovato più la mia macchina; la lasciavo parcheggiata sempre davanti a casa e beh, non c’era più. Me l’avevano rubata, capite? Ciulata con dietro la roulotte, con dentro mia moglie e il portafoglio che, sfiga, quella volta avevo dimenticato di prendere prima di uscire. Abitavo in quella roulotte da ormai dodici anni. Mi manca così tanto…””

GOVETTO-“Ce sfighe”

FURLANET-“Trentedoi. Ce troe.”

JAY ROTH-“Che stronza”

FURLANET-“Cuarantevot. Ce vacje.”

GOVETTO-“Cè cjald” 

FURLANET-“Sessantenûf. Ce gole”

JAY ROTH-“Vado per una di cinquina. Ho le scalmane”

GOVETTO-“Ce cui”

FURLANET-“Tre. Ce pansis”

JAY ROTH-“Do una botta al clima”

FURLANET-“Novante. Ce pore”

GOVETTO- (rivolto verso Jay Roth e agitando le braccia) “Le mantie!”

(qui in qualche maniera bisognerebbe simulare l’assenza di gravità, magari appendendo i numeri ed il cartellone a degli spaghi e sollevandoli da e verso l’alto)

FURLANET-“Il taramot!”

GOVETTO-“Le gravitât!”

FURLANET-“Il tabelon!”

JAY ROTH-“La mia cinquina!”

GOVETTO-“La mia cinquina…! (con fare canzonatorio) Tu âs gjaivade le gravitât, sturnel! Ma di lèi, almancul, setu bon di lèi?”

FURLANET-“Trentevot. Le fiere” 
JAY ROTH-“Ma cosa parli? Guarda che ho fatto la stessa scuola che hai fatto tu…!”

FURLANET-“Vincjesiet. Abarth. Le veve puar mè barbe. Di importazion”

GOVETTO-“Ma çe tabaitu, ma çe tabaitu tu…le stesse scuele…dai, iodin: tropis volti atu fate le seconde medie? Dai…”

JAY ROTH-“Una volta, una volta soltanto. Il primo trimestre a Doncaster ed il resto dell’anno l’ho fatta a Sheffield, per via che i miei si erano trasferiti là”

GOVETTO-“Bon. Jò invessit le ai fate cuatri voltis, simpri a Palme e no mi visi di veti mai iodût…sintin alore: çe isal scrit a chì?…chì, ch’al jè scrit in stampatel rôs? Zero…zero..”

FURLANET-“Trenteun. Tubo di stue”

JAY ROTH-“Zero G. Sta per zero gradi, no? È per abbassare la temperatura interna…è un potenziometro, come quello dell’acqua calda quando ti fai il bidè…più giri e più l’acqua esce fredda”

GOVETTO-“Zero gravitât, bambin! Zero G al uel dì zero gravitât! E tu, par no savè né lèi né scrivi tu le âs girade fin insomp, la mantie”

FURLANET-“Settantecinc. Twin Spark, tignude un an e mieç. Un seglâr”

JAY ROTH-“Ma te ‘ho detto, Cristo! Avevo le scalmane”

GOVETTO-“Sigûr, e par racreati un tic tu le âs distacade, le gravitât. E se tu vessis vût di ientrà in vuoto spinto çè varessitu fat? Ti saressitu sierât dentri intun congelatôr?”

FRANCESE- (tenendosi una mano sulla gola e agitando l’altra in maniera convulsa) ”Sessantecuatri…il flât…”

JAY ROTH-“Il francese!”

FURLANET-“Il gargarot!”

JAY ROTH-“Tienilo!”

GOVETTO-“Tire!”

JAY ROTH-“Pesta!”

FURLANET-“Messede!”

GOVETTO- (rivolto verso il sipario) “Siare!”


Il sipario si chide. Una volta riaperto, appare Govetto. Rivolto al pubblico

GOVETTO- “E dopo a jè un'atre robe che le ai chi e che no mi va né su e né jù: ma cuant si lavavino chei là?

I astronauts, o intind, i astronauts dai films: cuant caz si lavavino?
Il tenent Ripley, che di Alien; cui le ae mai iodude a lavasi?

E che no stedin a vignimi fur cule scuse ch'ai jere dome un film, in font, e che nol jè il càs di sta tant lì a sottilizà sui particolàrs parceche jò alore i rispuind, ai americans, che son cuasi simpri i americans che i plàs di imbarcjasi a fa certis impresis, che se no son boins di fa une robe beh, alore al è miòr che lassedin piardi.

Le veretat però a jè un'atre e dome cui vivilis a piel, lis robis, si pò riva a capì; dome cui vivilis comedon a comedon par tancj ains: le veretat a jè che le NASA e a cèrts segrets, certis proceduris che no ùl che si savedin atòr.

Ma ancje in tes piculis robis, eh?

Migul o stoi fevelant di motòrs a curvadure o di sistems di puntament neurai; nie di cussi tecnologic, o stin discutint di aparàts normalisims, che coventin a migliora le vite di ogni dì sule Tiare e che al savares dopraju ancje un frut.

II brusadòr, tant par dì un; il brusadòr de aghe cjalde.

Chi, sule nestre nàv, n'us an montat un brusadòr di ultime gjenerazion: grant come un pachet di spagnoletis e colegàt diretamentri ai doi motòrs di stabilizazion, fissàts sot, te pansé dal scaf.

Doi motòrs a fusion.

Di dusintemil cjavai l'un.

Colegàts cui brusadòr.

"Sin mighe americans, nò" ur vevi dite jò, ai americans, prime di partì "sin mighe boins di dopraju come uatris, chei tramais là... iodarés che prime di riva su Pluton al succèd cualchi casin."

Dos voltis, jal vevi dite, jò, ai americans.

Dite fate.

Al jè stat plui o mancul cinc ains fa, une sere ch'o stavin passonant de bandis di Saturno, che Lucio Furlanet al veve tacàt a scampanotà che i jere vignude voe di là a lavasi.


Si viarz il sipari, o sin simpri da navicele

FURLANET-“Fruts! Fruts! O ai captât un segnâl!”

GOVETTO-“Di Pluton?”

FURLANET-“Ma çè Pluton! O ai captât un segnâl from de Tiare!”

JAY ROTH-“E che cosa volevano, che tornassimo indietro? Se li risenti, dì loro che questa è una missione, non uno dei loro cazzosi film, come quello di Kubrick. “2001, Odissea nello spazio”. Presente? Che non si capisce una sega, di come va a finire e comunque, puoi dire ai tuoi amichetti della Nasa che in ogni caso su Giove non ci siamo ancora arrivati e che, se davvero ci tengono così tanto beh, gli manderemo giù una cartolina da lì. Sempre detto che su Giove si possa trovare un francobollo…ah ah!…”

Govetto e Furlanet e tasin e si cjalin

JAY ROTH-“Beh, perché non ridete?”

FURLANET-“Ma çè stajal disint, chèl chì?”

GOVETTO-“No sai. Al a fate le seconde medie a Doncaster. Forsit al jè par chel”

FURLANET-“Ma sajal amancul che o sin dongje Saturno e che Giove al jere prime? Che lu vin passât già di un an e mieç?”

GOVETTO-“E le a finide a Sheffield, le seconde medie. Al jè di sigûr par chel”

FURLANET-“Comuncue, uè al jè al vincjeun di març”

GOVETTO-“Bon. E alore?”

FURLANET-“Cemût alore? Lu an dite pe television. Uè al jè il vincjeun di març. Tache le primevere”

GOVETTO-“Cuale television?”

FURLANET-“Chè dal segnâl, bratuele di omp! Chè dal segnâl!”

JAY ROTH-“Che cos’è, ti sei di nuovo attaccato alla conduttura del gas eolico come quella volta che ti abbiamo trovato mentre cercavi di sfondare con una sedia l’oblò della dispensa perché volevi buttare il cellulare per via che ti eri accorto che nello spazio non prendeva?”

FURLANET-“Ma finissile; finissile, brantiel! Us dîs che o ai captade le television! O stavi zujand a tresiet cul ultim chip di memorie di Patfhinder, che di cuant che i merecans lu an fati impastanà intune dune su Marte, al continue a mandà segnai a duç chei che passin des sôs bandis e a bot e sclop cui ti iodio sul monitor dal terminâl?”

GOVETTO-“Daniele Paroni? Chel di telefriuli?”

FURLANET-“Ma çè; ma cuâl Paroni, che chèl nancje nol jentre, intun monitor di cuarantesiet poleârs come chel ch’o vin in sale comand…al jè aparût Milio!”

JAY ROTH: “Emilio? Quello di Chiasiellis?”

FURLANET-“Milio Fede! Chel dal Tg cuatri! Dut vistût a blanc e cuntune rose intai cjavei ch’al cjantave…!”

GOVETTO-“E ce cjantavial? Giovinezza?”

FURLANET-“Ma no! Ma no! Al cjantave “è primavera, svegliatevi bambine; alle cascine, messer aprile fa il rubacuor…” … ”

GOVETTO-“Bon. E alore?”

FURLANET-“Alore…cemût alore?! Alore a jè primevere, miscredents! E in primevere le nature si risvèe, si rinove, si purifiche e ancje jò, cuasi cuasi…”

GOVETTO-“Tu cè? Se ti a vignude le voe di risveati sta atent di no fa come mè none inta che volte che i veve dât di roseà il Viagra ale cunine parcecehe le veve iodude che no veve ande e se invessit ti a vignude voe di rinovati ben, alore il discôrs al gambie. Tu podaressis començà cul dispicjà le fotografie di tò agne che tu âs picjade dapîs de cucjete. No ai mai podût iodile”

FURLANET-“A pârt il fat che chè de fotografie no jè me agne ma a jè le coçe ch’o vevi cjapade inte pescje de Fieste dai Muârts di Rivignan e a pârt chel, ti satvi disint, al jè che jò, che di chè volte che mi soi slogade le conole sierant il cassetin dal registratôr di casse o soi deventât un tic metereopatic, o sint le necessitât di purificami. Come le nature”

GOVETT-“Bon. E alore?”  

FURLANET-“E alore o ai di là a lavami”

GOVETTO-"Ma propit cumò? Scugnitu là propit cumò? Pusibil che no tu puedis sta sentàt chi a cjalà i anei di Saturno di fur de barconete come che fasin duçj? Ch'ai jè di cuant ch'o sin partìts, che tu n'us spachis i cojons, cun chei fotùts di anei... 'o iodarés cè spetacul, no son propit anei, come ch'o vin simpri crodùt, ma e son cumui di cristai di lùs e di materie inorganiche intrapulade inte orbite dal planet e o iodarés cè rasse di spetacul...'...come se tu fossis stàt casù un lunis si e chei atri ancje e cjalilu cumò, il tò caz di spetacul... tu e i toi amis americans... atri che materie inorganiche e cristai di lùs; a jè une discariche, che chi! Le discariche dal Sistem Solar... duçj chei Shuttle... a fa cè manda su duçj chei Shuttle? Cumò le ai capide, manie di delincuents... fin casù e an vùt il coragjo di vigni a menalis, lis lòr scovasis... iòt tu cè rasse di int ch'a jè atòr...le orbite di Saturno e sfodrade di lavatricis, refrigeradòrs rots, scussis di patacje e naransis fraidis”


Furlanet si alze e al va a siarasi tal modul da docce

GOVETTO-“Ah, nol jè plui lui. Di cuant ch’al à savût che i an ibernade le agne nol jè plui lui”

JAY ROTH-“Scusa…ma che cos’è quello…?”

GOVETTO-“Chèl lì al jè Saturno, imbambinît…a scuele trop vevitu in geografie, dîs sot zero?”

JAY ROTH-"Da noi a Doncaster non è come da voi in Italia. Da noi i voti sono espressi in lettere…ma io non sto parlando di Saturno…”

GOVETTO-“E alore tu trop vevitu? Çe ti metevino par voto, une crôs, come i analfabets?”

JAY ROTH-“…io sto parlando di quello! Che cos’è quello? Lo scanner spettrografico non lo riconosce…sembrerebbe un cubo, una specie di cubo scuro…si, ci sono! Magari è la scatola nera del Nostromo, la nave cargo del primo Alien che poi il tenente Ripley alla fine l’aveva fatta esplodere o magari…magari invece è la memoria di Hal 9000, il computer di bordo di quelli di Odissea nello spazio…”

GOVETTO-“Chel ch’al zujave a scacs?”

JAY ROTH-“Proprio lui, potremmo agganciarlo e interfacciarci…così magari sapremmo com’è andato a finire quel cazzo di film…”

GOVETTO-“O cemût che tu larâs a finile tu se no tu molis di sgragnolà puttanadis…dami ca, fami iodi a mi, che tu no tu capissis une minchie, di chês robis chì…mmm…sint, cemût si scjaldavino il cul sul Nostromo? Atu sintût a dì alc?”

JAY ROTH-“Stufe a gas. Ne era stata installata una per ogni vano accessibile al personale di bordo. Un po’ antiquata, lo ammetto, ma devi considerare che eravamo negli anni Settanta…”

GOVETTO-“I cjò, intai ains Settante al jer plen di astronâvs, mi an contât che andan iodudis un cuatri ancje a Roncjs…e su che atre? Su che di Kubrick? Ce vevie nom, che robe a piruçe lì?”

JAY ROTH-“Boh, come si chiamasse non te lo so dire, però so che lì avevano montato un termo reattore a pistoni urlanti”

GOVETTO-“Sigûr, si jèrin menâs daûr chei dal Moto club di Sante Marie e iu vevin mettûs a spalà cjarbon. Comuncue o sin fûr strade, mestri, che chì di fûr a jè une cusine a lens”

JAY ROTH-“Ne sei sicuro?”

GOVETTO-“Mîl par cent. Di chês de Fagagnese. Le cognos parceche a jè compagne di che che si iôt intals sfond de fotografie”

JAY ROTH-“Quale foto, scusa?”

GOVETTO-“Chè di Furlanet dapîs de cucjete”

JAY ROTH-“Quella della zia?”

GOVETTO-“No, chè de coçe. E nus sta vignint intôr”

JAY ROTH-“Che cosa, la zucca?”

GOVETTO-“No! Le cusine!”

Govetto rivolt ale int

GOVETTO- “Si jere iodude le cape maltajade e al veve pensàt ben di dai une viarte ai motórs di stabilizzazion.

Chei a fusion.

Chei di dusintemil cjavai l'un.

Temperadure interne, a masime potenze, di doi milions di gràds.

Colegàts al brusadòr de aghe cjalde.

Cun Lucio Furlanet làt a lavasi.”

JAY ROTH-"Object not identified at nine o'clock. Dismissing."

GOVETTO-“Mai vude che di imparalu, jò, l'inglés.

"E comunque stia tranquillo."

Mi vevin dite.

"Per evitare guai sarà sufficiente evitare di azionare i motori di stabilizzazione mentre qualche membro dell'equipaggio si trovi all'interno del modulo doccia. Anche il minimo errore potrebbe rivelarsi letale."

Dos voltis, mal vevin dite.

"Buon viaggio, signori."

Mai vude che di imparalu, jò. Nancje l'american.
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