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Genova, 22 Marzo 2009

Cari lettori,

dal 4 al 10 maggio 2009 si terrà, presso la Biblioteca Internazionale per Ragazzi Edmondo De Amicis di Genova, al Porto Antico, una settimana di attività “robotiche”, artistiche, educative e scientifiche, dedicate ai “ragazze/i” tra i 4 e i 100 anni, allo scopo di far conoscere questa disciplina, affascinante e, per che no, talvolta inquietante. La mostra si intitola “RACCONTARE I ROBOT” e raccoglierà favole, disegni, robot di cartapesta, e robot veri. Saranno in mostra robot disegnati, raccontati e manufatti da bambine e bambini di scuole italiane, dalla primaria Don Milani di Latina alla Scuola Media di Gambolò, Pavia.

In questa settimana, si avvicenderanno alla De Amicis letture e laboratori sulla e di robotica, filmati, narrazioni e brevi corsi: 

Lo zoo dei robot (dai 6 ai 10 anni), L’enigma dei robot (dai 10 ai 14), Letture robotiche (diversi eventi adeguati alle varie fasce d’età). Il nostro Presidente, Gianmarco Veruggio, si cimenterà nella lettura di passi di Asimov; laboratori artistici sulla robotica, incontri per docenti sulla robotica educativa, proiezione del documentario “Ciao Robot”, il laboratorio sul cinema “Il regista dei robot” tenuto dal regista Manuel Stefanolo, incontri sulla roboetica e molto altro ancora. Svilupperemo inoltre laboratori per introdurre robot semplici da usare a scuola come sostegno e promozione all’apprendimento delle scienze, matematica, fisica, biologia.

Ma soprattutto, parleremo di quello che noi pensiamo sia un uso etico e onesto di queste sofisticate tecnologie: robot che aiutino gli umani nei lavori pesanti, faticosi e pericolosi; che siano pionieri di esplorazione in luoghi inesplorati e inaccessibili; che possano essere di aiuto a disabili, anziani per spostarsi e muoversi agevolmente. Lo sappiamo: nessuna tecnologia è esente da problemi e da rischi: ma occorre pensarci prima che i rischi si evidenzino, e non affrettarsi a monetizzare il rischio come soluzione.

Vi chiediamo aiuto e collaborazione. Abbiamo bisogno di:

· Co-partecipazione

· portate i vostri alunni!

· Portate le bambine: abbiamo un progetto di didattica della robotica per loro

· Ci occorrono merendine per i bambini in quella settimana

· donazioni e finanziamenti (non sono mai rifiutati)

· un poco del vostro tempo per collaborare con noi

· presentateci una scuola

· adottate una classe

· regalate un robot a una scuola

· regalate un pc economico a una scuola

· abbiamo bisogno di trasporti gratis per gli studenti che vengono da fuori

· partnership con altre realtà simili

· il vostro entusiasmo!

Vi ringraziamo molto e inviamo cordiali saluti. 

Fiorella Operto e Emanuele Micheli

Scuola di Robotica.                                                                                                         Tel. +(39) 348-0961616
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